河北省认定中心学历认证问答
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一、问：什么时间颁发的学历证书在认证受理的范围？
答：一般情况下，八十年代以后颁发的国民教育系列的大专及大专以上学历证书都能受理。（包括国内研究生毕业证书、普通本专科毕业证书、成人本专科毕业证书、自学考试毕业证书、国家学历文凭考试毕业证书及网络教育毕业证书）
二、问：学历证书认证受理有哪些特殊说明？
答：1、申请学历认证必须持所需材料到本中心办理，本中心不接受传真件，不接受邮寄业务，邮寄材料丢失者后果自负；
2、不受理有任何涂改的学历证书认证；
3、不受理军队院校毕业证书的认证（军队自学考试毕业证书除外）；
4、不受理党校毕业证书的认证；
5、各类专业证书和学业证书不属于学历证书，不受理认证。
三、问：进行学历证书认证都需要准备哪些材料？
答：提供本人学历证书原件、学历证书复印件（一份）、身份证复印件（一份），复印件内容要清晰，并填写一份《中国高等教育学历认证申请表》（可在本网站上直接下载）。
如毕业证书与身份证姓名不一致者(同音字除外)，需由户籍所在地派出所开具证明（证明两个姓名是同一个人），并加盖户籍专用章。
◆ 特殊情况需要提供以下证明材料：
1、91年以后毕业的学历证书认证注意事项：
A.1991年--2000年河北省某些高校毕业生学历数据不全，本中心需要与高校学籍学历主管部门联系进行查询，认证时间会相应延长（具体延长时间要看高校的信息反馈速度）。
B.河北体育学院2001年以前(不包括2001年)的普通高校毕业证书及邯郸学院（邯郸师范专科学校）1997年以前(不包括1997年)的普通高校毕业证书由于学校没有上报学历数据，并且本中心在查询时，学校反馈信息速度较慢，所以在受理学历认证时必须同时携带招生录取底册（也叫录取新生简明登记表）复印件和学校学籍管理部门的证明。（招生录取底册复印件要清晰，该表到毕业学校学籍管理部门或者档案室查找，复印件上在本人姓名处加盖学校管理学籍部门的公章或者档案室公章;
学校学籍管理部门的证明上要表述清楚毕业证书持有人的学历信息，加盖学籍管理部门公章，并签署学籍管理部门证明人的姓名和办公电话）。申请人所提供的资料必须经本中心审查合格后，才能提交办理认证。
2、91年以前毕业的学历证书认证注意事项：
1979年—1990（含1990年）年间毕业的河北省普通高校毕业证书和1985年--1990（含1990年）年间毕业的河北省成人高校毕业证书，教育部无学历信息，认证时需要提供入学当年的招生录取底册（也叫录取新生简明登记表）复印件和学校学籍管理部门的证明。（招生录取底册的复印件要清晰，该表到毕业学校学籍管理部门或者档案室查找，复印件上在本人姓名处加盖学校管理学籍部门的公章或者档案室公章；学校学籍管理部门的证明上要表述清楚本人的学籍信息，加盖学籍管理部门公章，并签署学籍管理部门证明人的姓名和办公电话），申请人所提供的资料必须经本中心审查合格后，才能提交办理认证。
3、开放式教育的毕业证书认证注意事项：
根据教育部学历认证中心的要求，开放式教育（网络教育、中央广播电视大学）专升本证书（学制为四年制以下的均为专升本）在申请认证时，申请人必须要同时提交其专科证书的认证，并收取专科学历证书认证费100元，出具相应的认证结果。
四、问：学历证书认证需要多长时间？
答：自受理之日起，在20个工作日内完成；如遇特殊情况未能如期完成，将电话告之申请人并说明原因。
五、问：学历认证可以代办吗？
答：可以找人代办，但材料必须齐全。
六、学历认证怎样收费？
答：每份证书的认证服务费为100元。
七、问：如何申请复议？
答：结果为“查无此人”时，需要提供入学当年的招生录取底册（也叫录取新生简明登记表）复印件（复印件要清晰，该表到毕业学校学籍管理部门或者档案室查找，复印件上在本人姓名处加盖学校管理学籍部门的公章或者档案室公章）、学校学籍管理部门的证明（证明该生的学籍、学历信息并提供证明人姓名及联系方式）、毕业生情况登记表等。
注：复议不收取费用，如邮寄复议结果，需支付邮费。
八、问：如毕业证书遗失，如何办理学历证书认证？
答：需到毕业院校补办《毕业证明书》，携带毕业证明书原件、复印件、身份证复印件来办理，特殊情况需要按照本文第三条准备其他材料。
九、问：认证结果怎样领取？
答：◆ 选择认证结果自取者，等候电话通知，凭收费发票领取认证结果（可以代取，但需出具收费发票）
◆ 选择邮寄报告单者，本人预付邮寄费用，并填写好特快专递详情单，由我们代为邮寄（地址需写详细，字迹清晰）。
十、问：外省毕业的学历证书认证需要注意什么？
答：由于高校学籍管理是属地管理，外省院校的学历信息不归河北省管理，对于外省的毕业证书认证，我中心可以受理（由我中心反馈到教育部学历认证中心认证），但认证时间无法保证。建议申请人直接去教育部学历认证中心办理。（主管部门：全国高校学生信息咨询与就业指导中心地点：北京市海淀区北四环中路238号柏彦大厦701室北航北门向东200米
联系电话：010-82338424、82335424）

